

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben:
 Egy óra.
 Negyedévre

Felolvasó szerkesztő:
HEGEDÚS LORÁNT.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piac-utca 47. és 49. szám.

A béke felé.

Debrecen, márc. 26.

A legutolsó két nap rendkívül megerősítette a béke-reményeket. Váratlan fordulat állott be a magyar osztrák-szerb helyzetben, amely lényegesen engedett feszültségéből, két körülmény közreműködése folytán. Az egyik körülmény: *György hercegnek a szerb trónörököslelési jogáról való lemondása*, a másik *Oroszország csatlakozása a hatalmak béke-akciójához.*

György szerb trónörökös lemondása bár még nem teljesen befejezett és nem megváltozhatatlan tény, mert a szkupstina jóváhagyását nem nyerte el, — mindenesetre hatalmas lépés a békés megegyezés felé, mert a trónörökösletörése egyúttal a szerbiai háborus párt bukását jelenti. Mi azonban nem a szerb trónörökös lemondásában, hanem Oroszország meghátrálásában találjuk a béke-akció sikerének megbízhatóbb zálogát.

Az mindenki előtt ismeretes, hogy Oroszország volt az, amely a nagyon is átlátszó háttérből mozgatta a belgrádi reményeket, Izvolszkij orosz külügyminiszter akadékoskodása bátorította föl György herceget és a befolyása alá került ka-

tonai pártot, hogy készüljön a magyar-osztrák monarchia elleni háborúra és az orosz diplomácia alakoskodása tette lehetővé a szerb nemzet egy jelentékeny részének a harci lázban való beloválását, mivel az a szerencsétlen nemzet azt olvasta ki Izvolszkijnak a magyar-osztrák monarchia ellen folytatott intrikáiból, hogy a háboru korántsem lesz Magyarország-Austriának és Szerbiának házi ügye, hanem: hogy az északi kolosszus tetemes haderővel fogja segíteni a szerbeket, csak az első ágyu eldördülését várja.

Ebből az illúziójából Szabiát rettenetesen kijózanította a tegnapi nap. Izvolszkij orosz külügyminiszter elhatározta, hogy *Bosznia Hercegovina annexiójához fentartás nélkül hozzájárul*, abban a reményben, hogy Aehrenthal báró ennek következtében hozzájárul a hatalmak által megállapított szerb jegyzék tervezetéhez, amely különben *alkalmas arra, hogy Auszria-Magyarországnak megadja a kívánt garanciákat.* Hogy a teljes színvalásra — olyan későn ugyan mi indította Oroszországot, annak is megvan a magyarázata. Természetesen nem a saját jószántából tette, hanem nagyon is nyomasztó

kényszerhelyzetben. Egyézt az a veszély fenyegette, hogy ha beavatkozik a háborúba, Németország haderejét találja magával szemben, amit különben egy jóakaratu tanács keretében a német diplomácia közölt is vele. Másrészt be kellett látnia, hogy az ő szövetségese, Franciaország, egy ilyen német támadás esetén sem támogatta volna, sőt Franciaország részéről semmiféle finánciális segítségére sem számíthatott.

Ez az oka az Oroszország magatartásában történt változásnak, amely — azt mondhatni — a helyzet teljes tisztázását hozta meg. Körülbelül úgy lehet tekinteni, hogy György herceg lemondása is ennek a következménye. Oroszország fordulása megdöbbentő hatást tett Belgrádban s a hirtelen jött kiábrándulás a háborus mámorból a *belső háborgás* lázába ragadja át a szerencsétlen szerbeket. Belgrádból olyan hírek érkeznek, mintha a közrendet felbomlással fenyegetné a kitörő kétségbeesés. Hírek kelnek szárnyra, hogy a király is lemondani készül, hogy a békebarát Milovanovicsnak nem biztos az élete. Bármiként forduljon is azonban Szerbia belpolitikai helyzete, az az egy nagyon valószínű, hogy az immár egyet-

Rettenetes történet.

Írta: **Gaston Herbert.**

— Azt hiszem, — szolt az elbeszélő akire a sor került — hogy jobb lesz, ha a hölgyek aludni mennek, mert különben be nem hunyják a szemüket ma este, ha történetkémet meghallották.

— Dehogy! — kiáltottak a hölgyek, karban. — Minket nem olyan könnyű megijeszteni! Csak rajta! Kezdje el!

— Oh, hölgyeim, de ez rettenetes és nem leszek oka, ha hiszterikus göresöket kapnak, mikor a végére érek! Fogadják meg tanácsomat és távozzanak e szobából, mielőtt belekezdenék!

— De mi szeretjük a borzasztó dolgokat — mondta egy szende arcú, kék szemű szőke asszony. — Nem ijedünk meg semmitől! Igazán. Hát csak bátran, inditsón!

— Rendben van — mormogta az elbeszélő, egy ötvenen felüli, öregedő ur, kinek tiszteltreméltó fehér haja volt s ez által még sokkal idősebbnek látszott, mint a mennyi valóban volt — De aztán ne mondják, hogy figyelmetlen voltam. Én előre figyelmeztettem önöket! Tehát:

Néhány év előtt történt, hogy egy fiatal, falusi leány — tudom, mert a szomszéd faluból való volt — Manchesterbe indult, hogy magának mint szobalány helyet keressen. Jó családból való volt, de a különböző sorscsapások miatt apjának egész vagyona eluszott, s kénytelen volt így megkeresni kenyerét, mivel nem tanították

egyébre, mint a házas teendőkre. Erős természetű és erős akaratu leányzó volt, de teljesen egyszerű, és tudatlan. Alig hogy Manchesterbe ért, mindjárt kapott is helyet magának és nagyon megszerette gazdáit. Eleinte jól ment minden. Nem volt ugyan sok szabad ideje s mindig a souterrainben kellett tartózkodnia, de azért meg volt elégedve helyével. Jól bántak vele s megtakarított pénzeszkéből még minden hónap el-sején haza is küldhetett valamit a szülőinek.

Egy idő múltán azonban arra a meggyőződésre jutott, hogy ennél a háznál valami furesza dolog történik. Eszrevette tudniillik, hogy háború gyakran lát az ajtón bejönni diszesen öltözött hölgyeket, akik gazdáját vagy annak feleségét kívánták látni, de sohasem látja ezeket eltávozni a házból. Gyanakodni kezdett s gyanuja megerősítést nyert, mikor megtudta, hogy van a háznak egy szobája az emeleten, amelyet mindig elzárnak, valahányszor a házigazda és a felesége elmennek hazulról.

Egy napon, mikor mindketten elfogadtak egy délutáni teára szóló meghívást, a leány felszökött az emeletre, hogy a szobába, a titkos szobába betekintsen a kulcslyukon. És a véletlen úgy hozta magával, hogy ezen a napon a házaspár a kulesot a zárbán felejtette. A szegény szobalány lelkesen állt az ajtó előtt néhány pillanattig. Tanakodott, hogy bemerjen-e, nem-e? De kíváncsisága job volt, mint óvatossága s végre is me- itotta a kilincset. De alig hogy benézett, egyszerre felsikoltott, fejére

hajtotta kötőjét, s úgy menekült onnan, mintha üldöznék. De a rettenetes látványt nem bírta kiűzni az emlékezetéből. Mert ebben a rettenetes szobában törzsüktől elválasztott asszonyfejek hevertek szanaszét a földön, megskalpozott é meg nem skalpozott állapotban, s néhol hosszú asszonyi haj hempergett a pádimentumon.

Ebben a rémült állapotban egyszerre hallotta, amint gazdái hazaértek. Bizonyára azért, hogy a zárbán felejtett kulesot magukkal vigyék. Lopva a folyosóra kuszott s hallotta, amint tényleg bezárták a rettenetes ajtót s aztán nyugodtan jöttek le a lépcsőn, hogy ismét barátaikhoz siessenek. De alig hogy elmentek, a szegény leány összekötötte holmicskáját egy batyuba s kiment az utcára. És mindaddig csavargott ott, amíg végre egy rendőrt pillantott meg, akinek elmondta a történeteket.

A rendőr a rendőrségre vezette őt, ahol az inspekciós rendőrtisztnak újra elő kellett adni mindazt, a mit tudott s aztán megmutatni neki a házat is, a melyben ez történt. A rendőrség nem volt rest s egy szempillantás alatt körülkérítette a házat, a leány pedig a zárt ajtóhoz vezette az egyik tisztviselőt. A kules nem lévén a zárbán, ki kellett az ajtót feszíteni. És mikor végre engedett az a nyomásnak, egy női borbélyterem misztériumai tárultak a meglepett rendőrök szeméi elé, melynek két ajtója lévén, az egyikben be, a másikon kijártak az abonensek.

A t. hölgyközönség b. figyelmét van szerencsém felhívni arra, hogy az idei tavaszi és nyári

kalap különlegességeimet

Párisban.

szereztem be, miattal a legkényesebb igényeket is képes vagyok kielégíteni. Kiváló tisztelettel **JUNGREISZ MARI** utóda.

értésre jutott hatalmasságok rá tudják venni rövidesen Szerbiát olyan nyilatkozatra, amely Magyarországot és Ausztriát kielégítheti s a háboru veszedelme elmúlik.

Megszavazták a kongruát

A képviselőház ülése.

A képviselőház mai ülésén általános ságban elfogadták a kongrua-javaslatot és a javaslat részletes tárgyalását is megkezdték.

Just Gyula elnök 10 órakor megnyitja az ülést. A mult ülés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése után következnek az elnöki előterjesztések és irományok bemutatása.

Artim Mihály helyreigazítja a mult ülésen félreértett szavait.

Nagy Dezső egyházpolitikai szempontból a legnagyobb elismeréssel szól a törvényjavaslat irányelveiről. Nálunk a felekezeti kérdés elválaszthatatlan a nemzetiségi kérdéstől s az egyiknek rendezése a másikat is érinti. Az államnak, mikor a felekezeti kérdéseket szabályozza, akkor is nemzeti politikát kell követnie. (Helyeslés.) A lelkészek állami segítése egyik hatásos eszköz arra, hogy a nemzetellenes és destruktív elemek erősebben érezzék a magyar állam kezét. A protestáns autonomia szempontjából nem lát semmi sérelmet abban, hogy a hazafiatlan viselkedésű lelkészszele szemben az állam gyakorol megterelő bíráskodást, mikor a kongruát tőle elvonja. Ohajtára, hogy a lelkészi jövedelmet a javaslatban kontemplált 1600 korona helyett 2400 koronára emeljék fel. (Helyeslés.)

Markos Gyula elfogadja a javaslatot.

Máriássy Mihály csak ideiglenes rendezésnek tekinti ugyan a törvényjavaslatot, de a benne lefektetett elvekben egy emelkedett fölfogású, öntudatos és energikus nemzeti egyházpolitika elveit látja. Elfogadja a javaslatot.

Mérey Lajos előadó felszólalása után Apponyi Albert gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter válaszol az elhangzott észrevételekre. Örömmel látja, hogy a javaslat alapvető intencióival szemben alig merül fel kifogás. Azzal az észrevétellel szemben, hogy az állam anyagi segítséget ad a katolikus lelkészi karnak, utal a 48-iki törvényhozársra, amely a legelső lépést tette meg ebben az irányban, az a segítség régi becsületbeli tartozása az államnak. (Helyeslés.) Ami a nagyobb egyházi javak hozzájárulását illeti az adó papság jövedelmeinek kiegészítésében ebben a tekintetben nem követelt kompromisszum politikát s bizonyos hátrókat szem előtt kellett tartani. Egyetért azzal a fölfogással, hogy a javaslatban kontemplált kiegészítési összeg nem lehet végleges, de számot kellett vetnie az államkincstár és a többi források hozzájárulási képességével. A székegy Kepe-ügyet lelkiismeretes vizsgálat után megoldani szándékozik, de terminust erre vonatkozólag sem ígérhet. Molnár János kifogásolta, hogy az állam a többi vallásfelekezet lelkészi karával egyenlő ingerenciát gyakoroljon a katolikus lelkészekre is. Ki kell jelenteni, hogy a vallás egyenlőség elvéből folyik s minden más elbánás ellenkezne a hagyományos magyar egyházpolitikai fölfogással. (Helyeslés.) A nemzeti képviselők aggodalmára azt válaszolja, hogy ki kell végre szabadtani az államot abból a helyzetből, amely eddig túlzott törekvése kényszerítette bevallott ellenségével szemben. (Helyeslés, éljenzés.) A javaslat elfogadását kéri.

Szünet után általánosságban elfogadja a Ház a javaslatot.

A részletes tárgyalás során módosításokat ajánlanak Nagy György, Domján Vazul, Pop Cs. István és Bozóky Árpád.

Becses tudomására hozom az igen tisztelt közönségnek, hogy megérkeztek a szebnél szebb tavaszi és nyári hazai és angol **gyapju-zsövek** a legjobb kivitelben **legolcsóbb szabott árak** Szamos látogatását érve, kiváló tisztelettel

A kulturház a Kossuth-utcán lesz.

Nagy vita a közgyűlésen.

Hosszu, terjedős vitára adott ma alkalmat a városi közgyűlésen a kulturház helyeinek megválasztása. A szónokok egyremásra ajánlottak ujjabb, meg ujjabb alkalmas helyet a kulturház számára s a helykeresés láza annyira erőt vett a lelkeken, hogy még csak Szentesi János is segített a keresésben és egyszerre két „alkalmas“ telket is ajánlott. No, de a közgyűlés nivójára vall, hogy a sok „alkalmas“ telek közt nem tévedt el és még csak le sem vette a tárgyat a közgyűlés a napirendről, hanem a valóban legmegfelelőbb s viszonylag legszerencsésebb helyet szavazta meg a kulturház számára, a Kossuth-utcai Bészler-Komáromy házak telkeit.

A közgyűlés ezen részéről szóló tudósításunk itt következik:

A kulturpalota helyéül a jog- és pénzügyi bizottság a Kossuth-utcai Komáromy- és Bészler-féle házat ajánlja elsősorban, másodsorban a Hatvan-utcai Csokonai házat. A tanács a Péterfia- és a Ferenc József-utca sarkán levő ház helyére javasolja a kulturházat elhelyezni.

Komlóssy Arthur: A közgyűlés kötött marsrutát adott volt a főmérnöknek, mikor azzal bizta meg, hogy három telekre, a Kossuth-, Hatvan- és Piac-utcai telkekre dolgozzon ki tervvázlatot. De a főmérnök még egy negyedik tervet is dolgozott ki. Ez azonban elfogadhatatlan. A közönség ilyen messzire nem megy el. Legjobb hely a Hatvan-utcai Csokonai ház telke. Ezt erre a célra vásárolták meg. Vegyük még hozzá a Lichtstein féle házat.

Egy hang: Nem adják.

Cziffer Nándor: Nem időszerű most a kulturpalota. Szükségesebb iskolákat és dedókat, vagy más közegészségi intézményeket felállítani. Indítványozza, vegyük le az ügyet a napirendről.

Több hang: Eljen Márton Imre. Juhász Ignác szelleme beszél belőle.

Márk Endre: A kulturház felállítását mári elhatározta a közgyűlés, azt most elhalasztani nem lehet. Legyen nyugodt Cziffer Nándor, egyéb kulturális és közegészségi szükségletet is ellát a város. A városi tanács terve, hogy a kulturházat a Péterfia utcán helyezték el, lehetetlen. Meggyőzően fejti ki, hogy a legalkalmasabb hely a Kossuth-utcai telek. Ha itt építik fel, három oldalon lehet frontot kiképezni. A Kossuth-utcai terv mellett foglal állást.

Freund Jenő: Csodálkozok, hogy a tanács a Ferenc József-utcon akarja elhelyezni a kulturpalotát. Ezen az uton hajtják fel az állatokat s itt csikorog a kisvasut tehervonatja végig. Szép hely, Debrecenben nincs ideje az embereknek, hogy ha valamely kulturintézményt meg akarnak látogatni, ilyen távol eső helyekre kirándulásokat tenni. A Hatvan utcai telekhez azért nem járul hozzá, mert ott még meg kell szerezni egy telket s hogy ez megszereshető-e, még nem bizonyos. Legalkalmasabb a Kossuth-utcai terv. A főmérnök is elismerte, hogy a színház és a kulturház emelni fogják egymást.

Domahidy Elemér: Megnyugtathatom a közgyűlést, hogy bár erről a helyről szó-lalok fel, nem teszek halasztási indítványt (Derültség.) Debrecenben szpitészeti szempontból is figyelembe kell venni, mikor arról határoznak, hogy hol építsék fel a kulturházat. E szempont tekintetbevételével ugy kellene e helyezni a kulturházat, hogy valami közhelyre vagy köztérre kerüljön. A felhozott tervek közül egyik sem tetszik. Kérdi, nem lehetne-e egy alkalmas közteret

kiszemelni. A szabályozási terv alapján kellene kiválasztani egy közteret. Felveti a kérdést, hogy a Péterfia-utcai kaszárnyával szemben lévő térre nem lehetne-e elhelyezni a kulturházat.

Révi Nándor dr.: Helyesnek találja azt a szempontot, melyet Domahidy Elemér hangoztatott. Olyan területet kell találni, amelyen terjeszkedni is lehet majd. Nem tartja helyesnek egyik előterjesztett tervet sem. Az előterjesztett telkek 900 négyszöglet sem érik el. Egy új helyet javasol. A Piac-utca 83. és 85. számú telkeket, melyeknek területe 1900 négyszögöl és viszonylag nem is kerülne sok pénzbe. Ezen a telkeken park közepébe lehetne felépíteni a kulturpalotát. Javasolja, bizza meg a közgyűlés a tanácsot a telkek megvásárlásával.

Lőkóvics Artur: Sietni kell a határozathozatallal, mert ez alatt a kormány alatt remény nem lehet nagyobb segélyre. Nagyon ajánlja, hogy a Kossuth-utcai telket fogadják el.

Szentesi János szerint a Deák Ferenc-utcai Vay féle telket vagy a klinika mellett egy üres helyen volna célszerű felépíteni a kulturházat. Csúrka István a Kossuth-utcai terv mellett van.

Aczél Géza: Egyik telket sem tartja teljesen kielégítőnek. De ha a négy között választani kell, első helyen a Péterfia-utcait, második helyen a Kossuth-utcait. A Kossuth-utcai terv világitási szempontból nem helyes. A Péterfia utcai telken északi és keleti frontot lehet kiképezni, ezért igen alkalmas a célra. Ne csak azt nézze a bizottság, hogy közel van-e a főtérhez, hanem, hogy alkalmas nagy helységet lehet-e a telken építeni. A Kossuth-utcai terv ellen az is szól, hogy a színház tűzveszélyes. Javasolja, adja vissza a közgyűlés az ügyet a tanácsnak.

A közgyűlés igen hosszúra nyult vita után 76 szavazattal 21 ellenében névszerinti szavazás útján kimondta, hogy a kulturház helyéül a Kossuth-utcai Bészler és Komáromy féle házakat tűzi ki.

Apagyilkosság a korcsmában.

Borzalmas büntett Hajdunánáson.

Szenzációs apagyilkosságról értesít bennünket hajdunánási tudósi-ónk. A gyilkosság március 20-án történt, de az áldozat csak ma halt bele a sebeibe, úgy hogy a debreceni ügyészséget csak ma értesítették a borzalmas büntényről. Egy hajdunánási földmives az áldozat, akit legényember fia részeg állapotában fejszével agyonvert. A gyilkosságról tudósítónk a következőket jelenti.

Vértesy Gábor hajdunánási családos földmives március 20-án Miklós nevű 26 éves asztalos fiával korcsmázott, amint azt sokszor megszokták tenni. Már nagyon részegek voltak, amikor valami fölött vitakoztak és a fiu azt mondta az apjának:

— Nem ért ehez édes apám!

Az öreg Vértesy erre nagy dühbe jött és ráütött a fiára, akit mód nélkül felingerelt az apja ütése. Esztét veszve egy baltát kapott elő és avval támadt az apjára, aki pusztá kézzel természetesen nem tudott védekezni a brutális fiu ellen. Így történt, hogy több fejszecsapással sújtva, rengeteg vérveszteséggel ajultan maradt Vértesy Gábor a korcsma padlóján.

A fiatal Vértesy a véres merénylet után megszökött Hajdunánásról. A gyilkosságot titokban akarták tartani, de az öreg Vértesy ma hajnalban belehalt a fejszeüté-

Kohn M. Miksa
posztókereskedő Hatvan-u. 7.

sek által
nánási ren
ügyészség

A de
baton felb

Vért
leskörü ny

Debrec

Megsír

Nagy

Majd

ma közgy

sági bizott

több igen

tanácssteren

derekára e

A kö

indítvány

rendelet m

Tudós

Fél m

közgyűlést

lentette, ho

kívül a ma

álló indítv

solja, hog

mely hónap

niszterium

János

járás!

Wesz

a közgyüle

napirendjé

lyek közül

mét, ajánlv

intézte el.

A kö

ditványt ve

kifejti, hog

miatt a vár

ben vannak

dig nem ha

több, mint

sürgessék n

sát, tovább

menőleg sz

sági pótlékl

uj szervezet

tott tisztvis

a tisztviselő

annak, hogy

hagyták jöv

Ferenc

nyozza, a k

get, hogy e

niszter elé

nak megsír

A köz

indítványt

Ezután

átiratot. A

szagos egye

kedelmi és

iparművésze

gélyt szava

A köz

megüresedet

el. A közgy

Jánost 60 sz

ponti válas

szavazatot

A köz

tójsul egyh

turt választ

tagjai lettek

széről: Fere

dr., Kertész

László, Lófk

dr., Sesztina

Való

sek által okozott sérüléseibe és így a hajdunánási rendőrség ma értesítette a debreceni ügyészséget a gyilkosságról.

A debreceni ügyészség holnap, szombaton felboncoltatja Vértesy Gábor holttestét.

Vértesy Miklós kézrekerítése iránt széleskörű nyomozás indult meg.

Debreczen város parlatetje.

Megsürgetik a szervezési szabályrendeletet.

Nagy ügyek a közgyűlés előtt.

Majd két hónapi szünet után tartott ma közgyűlés Debreczen város törvényhatósági bizottsága. A közgyűlés tárgysorozatán több igen fontos tárgy szerepelt s a nagy tanácssterem, ha lassan is, de a közgyűlés derekára egészen megtelt.

A közgyűlés tárgysorozatán egy önálló indítvány is szerepelt a szervezési szabályrendelet megsürgetésére vonatkozólag.

Tudósításunk itt következik:

Fél négy ór tájban nyitotta meg a közgyűlést *Wesprémi* Zoltán főispán. Bejelentette, hogy a tárgysorozaton levő tárgyakon kívül a mai közgyűlésen szerepel egy önálló indítvány is. Több bizottsági tag javasolja, hogy a szervezési szabályrendelet, mely hónapok óta fekszik elintézetlenül a miniszteriumban...

János Zoltán: *Minősíthetetlen eljárás!*

Wesprémi: feliratban sürgesse meg a közgyűlés. Előadja, hogy a közgyűlés napirendjén sok fontos tárgy szerepel, amelyek közül kiemeli Hajdúvármegye kérelmét, ajánlva, hogy a közgyűlés méltányosan intézze el.

A közgyűlés első sorban az önálló indítványt veszi tárgyalás alá. Az indítvány kifejezi, hogy a nehéz megélhetési viszonyok miatt a városi alkalmazottak súlyos helyzetben vannak. A szabályrendeletet még mindig nem hagyta jóvá a miniszterium, bár több, mint egy félve odafent van. Javasolja, sürgesse meg a szabályrendelet jóváhagyását, továbbá, hogy 1909. január 1-re visszamenőleg szavazza meg a közgyűlés drágasági pótlékként a ma érvényben levő és az új szervezési szabályrendeletben megállapított tisztviselői fizetések különböztetését, hogy a tisztviselők semmi kárát ne szenvedjék annak, hogy a szabályrendeletet még nem hagyta jóvá.

Ferenzy Gyula dr. pótlólag indítványozza, a közgyűlés bizza meg az elnökséget, hogy egy küldöttséget vezessen a miniszter elé a szabályrendelet jóváhagyásának megsürgetése céljából.

A közgyűlés egyhangulag elfogadja az indítványt *Ferenzy* dr. pótlásával együtt.

Ezután sorra elfogad a közgyűlés több átiratot. A közgyűlés a magyar városok országos egyesületébe nem lép be. A kereskedelmi és iparkamara kérvényére a kamara iparművészeti kiállításának 1000 korona segélyt szavaz meg.

A központi választmányban két hely megüresedett. Elnök titkos szavazást rendel el. A közgyűlés *Tóth Emil* drt. 103, *Csanak Jánost* 60 szavazattal választotta meg a központi választmányba. Debreczeni *Lajos* 47 szavazatot kapott.

A közgyűlés a városi muzeum igazgatójával egyhangú felkiáltással *Löfkovits* Arturt választotta meg. A muzeumi bizottság tagjai lettek a törvényhatósági bizottság részéről: *Ferenzy Gyula* dr., *Jászay Rezső* dr., *Kertész János* Komlóssy Artur, *Kozma László*, *Löfkovits Márton* dr., *Megyeri Pál* dr., *Sesztina Jenő*, *Török Péter* és *Tüdős*

János dr. *Szakértő* és érdeklődő egyének közül: *Boldizsár Kálmán* dr., *K. Tóth Kálmán*, *Órez János* dr., *Pálffy József*, *Papp Károly* dr. és *Sárváry Lőrincz*. A bizottság elnöke *Oláh Károly* kulturtanácsnok.

A közgyűlés szavazattöbbséggel elhatározza a *Kraszula-féle* Hadházi-ut 11. számú ház megvételét.

Megvan a béke. Szerbia észretért.

Oroszország frondváltoztatása.

Aminek elkövetkezésében két nappal ezelőtt senki sem mert hinni, ime váratlanul, mint valami csoda, megtörtént: az osztrák-magyar és szerb háboru, még mielőtt kitört volna, véget ért s rövid napok kérdése, hogy a Magyarországon is annyira áhitott béke létrejőjön.

Oroszország, amely egyedül állt a béke utjában, az utolsó pillanatban meg gondolta magát és elismerte az annexiót, tudtul adván ezáltal Szerbiának, hogy nem számíthat rá.

Szerbiában Oroszország frondváltoztatása rettenetes konsternációt idézett elő, még Péter király trónja is megintgott bele. A háborus mozgalom egy szerre elült Szerbiában s a kijózanodás váltotta fel a szerb utópiákat. Most már bizonyára minden föltételt megad Szerbia, amit a monarkia követel.

Mai távirataink itt következnek:

György trónörökös lemondása.

Belgrád, március 26. *György* trónörökös *Novakovic* miniszterelnökhöz levelet intézett, amelyben kijelenti, hogy *Koalkovic* nevű volt szolgájának meggyilkolásáról elterjedt hírek folytán lemond a szerb trónra vonatkozó igényéről, nehogy azon gyanu alatt álljon, hogy gyilkos. A levél így hangzik:

Tisztelt elnök ur! A teljesen alaptalan és igaztalan inszINUÁCIÓ hatása alatt, melyet egy szerencsétlen vélelőn idézett elő közéletünk bizonyos köreiből, eddig be nem moeskolt becsületesem és teljesen tiszta és nyugodt lelkiismeretem védelmére bátorodom a következőket kijelenteni: Mély tudatában azoknak a kötelezettségeknek, melyeket a jelen pillanatban lelkiismeretem rám ró, a haza érdekében lemondok mindazokról a jogokról és prerogatívákról, melyek engem az alkotmány értelmében megilletnek. Ez elhatározásom megmásíthatatlan. Ennél fogva arra kérem, hogy ennek szellemében járjon el és tegyen lépéseket, hogy az a legfelsőbb szentesítést is megnyerje. Midőn örökre lemondok a trónra való összes igényeimről, melyek az országos alkotmány alapján megilletnek, kijelentem, hogy mindazáltal mindenkor kész vagyok mint szerb és katona életemet áldozni fel a királyért és a hazáért. Fogadja elnök ur nagyrabecsülésem kifejezését. *György*.

A szerb minisztertanács a trónöröklésről.

Belgrád, március 26. A tegnapi este megtartott minisztertanács elhatá

rozta, hogy *Novakovic* miniszterelnök a királynak tegyen hivatalosan jelentést *György* trónörökös leveleinek a tartalmáról, mire a király, mint a királyi ház feje, hívassa magához a trónörökösöt és szólítsa föl nyilatkozatra, vajjon a lemondása akaratának igazi megnyilvánulása volt-e. E nyilatkozat megtétele után a trónörökösrel hivatalos jegyzőkönyvet vesznek föl a lemondásról és közlik a nagy szkuptsinával. Egyidejűleg a király proklamáció útján tudatja a néppel a trónöröklésben beállott változást.

Belgrád, március 26. *Sándor* herceg határozottan kijelentette, hogy a mai viszonyok között a trónörökös jogait nem fogja elfogadni.

A szerb trónörökös lemondása a szkupstinában.

Belgrád, március 26. A szkupstina ülésén *Markovic* (ifju-radikális) kérdést intéz a miniszterelnökhöz, vajjon megfelelnek-e a valóságnak a szerb sajtó hírei, hogy *György* trónörökös okozta *Koalkovic* komornyik halálát. *Novakovic* miniszterelnök kijelenti, hogy a szerb sajtó egy részét éppenséggel nem lehet hangjának méltóságával és objektivitással dicsérni. Egyes lapok csak arra törekszenek, hogy botrányokat idézzenek elő. Ami az interpelláló kérdéséről, a kormány a hivatalos lap útján ma nyilvánosságra hozta azt, amit a *Koalkovic*-ügyben megállapított. Bővebbet a kormány e pillanatban nem tud az esetről. *Markovic* ifju-radikális képviselő a válasszal meg van elégedve, azt az újabb kérdést intézi azonban a miniszterelnökhöz, vajjon a trónörökös lemondásáról szóló hírek megfelelnek-e a valóságnak, miután erre vonatkozólag eddig hivatalos közlések nem történtek. *Novakovic* miniszterelnök azt válaszolta, hogy a trónörökös tegnap delelőtt tényleg levelet intézett hozzá, amelyben a trónöröklésnek jogáról lemond. Minthogy a trónörökös e lépése a legnagyobb fontossággal bír, a miniszterelnök azonnal értesítette a királyt. A minisztertanács, mely tegnap foglalkozott ezzel a kérdéssel, konstataálta, hogy nem illetékes ebben az ügyben további lépéseket tenni, hanem, hogy ebben az ügyben tisztán a király van hivatva dönteni. Ezért a miniszterelnök a tegnapi est folyamán a trónörökös levelét a király elé terjesztette. *Markovic* interpelláló ezzel a válasszal is megelégszik.

A trónörökös szökik.

Belgrád, március 26. *György* trónörökös automobilon hagyta el a *Hrunska* utcában lévő palotáját. A palotában nem tudják, hogy a trónörökös hova ment. Informált körök tudomása szerint a trónörökös egy vezérkari tisztnek a környéken levő villájában van.

Anarkia Belgrádban.

Belgrád, március 26. Egész *Belgrád* lázas izgalomban van, mely óráról-órára növekszik. A trónörökös lemondása felszabadította a visszafojtott szenvedélyeket, úgy hogy a legrosszabtól tartanak. *Belgrádban* teljes a zürzavar, most hiteles hírek hiányában a trónörökös lemondásának igazi okairól,

Valódi Borsalino és Amerikai kalapok Lengyelnél Piac-u. 43.

a legkülönösebb kombinációk és a legképtelenebb hírek kerülnek forgalomba. A miniszteriumban kijelentik, hogy a trónörökös a miniszterelnökhöz intézett levelében elhatározását tényleg azzal indokolta, hogy őt Kolakovics szolga halálának az előidézésével vádolták. Ezt azonban, jölehet, a level szövegét már közzétették, nem akarják elhinni. A háborúpárt azt állítja, hogy a kormány azért kényszerítette a lemondásra a trónörökösöt, mert a trónörökös a kormánynak azt a szándékát, hogy Bosznia annexiójának kérdésében csufosan visszavonuljon, keresztül akarta húzni. Egy másik verzió szerint azért mondott le a trónutódlásról, hogy ezzel a jelenlegi helyzetben Szerbia békés szándékát demonstrálják. A legelterjedtebb és legszavahihetőbb verzió az, hogy a kormány a Kolakovics-affért felhasználta arra, hogy a trónörökös erre a lépésre rábíra és ezáltal a helyzettől kivezető utat találjon. Sokan annak a gyanúnak adnak kifejezést, hogy a trónörökös lemondása kicsinált dolog közte és a kormány között, abból a célból, hogy a világnak megmutassák, hogy a trónörökös feláldozta magát azért, hogy a bé két megmentse. Azt hiszik, hogy a trónörökös lemondása nem végleges.

Összeesküvés Péter király ellen.

Bécs, március 26. Belgrádból érkezett hír szerint György herceg lemondásának valódi oka az, hogy a király ellen irányuló katonai összeesküvés tervét fedezték fel, melynek élén György herceg állott.

Oroszország csatlakozása a hatalmakhoz

Páris, március 25. A Havas-ügynökség jelenti: Izvolszki orosz külügyminiszter elhatározta, hogy Bosznia és Hercegovina annexiójához fentartás nélkül hozzájárul abban a reményben, hogy Aehrenthal báró ennek következtében hozzájárul a hatalmak által megállapított szerb jegyzék tervezetéhez, amely különben alkalmas arra, hogy Ausztria-Magyarországnak megadja a kívánt garanciákat.

Bécs, március 25. Az angol kormány tegnap este megkapta az orosz kormány választát, melyben kijelenti, hogy ha Ausztria-Magyarország a berlini szignatarius hatalmakhoz fordul azzal a kérdéssel, hogy az Ausztria-Magyar- és Törökország között létrejött megegyezéssel teljesített megváltoztatását a berlini szerződésnek ismerjék el, ily elismerés ellen kifogást tenni nem lehet. Az orosz kormány nem fog kifogást tenni az ellen, hogy az annexió elismerése minél hamarabb megtörténjen.

A szkupstina döntő ülése.

Belgrad, március 26. Lázás türelmessel várják a szkupstina mai titkos és az arra következő nyilvános üléseit. A kormány a titkos ülésben elő fogja terjeszteni az Oroszország magatartására vonatkozó távirati anyagot és hivatalosan ismertetni fogja a Kolakovics-affért és a trónörökösnek azzal összefüggő lemondását. A kormány közléseket

fog tenni a szkupstinának a jelenlegi külpolitikai helyzetről és Ausztria-Magyarországnak Szerbiához való viszonyáról és felfogja szólítani a szkupstinát, határozza el hogy Szerbia megtegye Ausztria és Magyarországgal szemben a kívánt nyilatkozatot. A kormány a felelősséget ebben a kérdésben teljesen a szkupstinának engedi át.

György és Sándor herceg.

Belgrad, március 26. György trónörökös és Sándor herceg találkozására drámai volt. György trónörökös könyezve ölelte át öcsét, akinek ezeket mondta:

— Lemondok a trónról, mert nem vagyok rá méltó!

Sándor herceg biztosította Györgyöt, hogy a lemondását nem fogják elfogadni,

Belgrad, március 26. A katonatisztek között táviratváltás folyt a György trónörökös lemondásának visszavonása érdekében. A tiszték egy része Sándor herceghez táviratot akart intézni, de emiatt az aláírások gyűjtője, Milojevics alezredes és György barátja között súlyos konfliktus támadt. A konfliktus folytán Milojevicsot Nisből elhelyezték.

Belgrad március 26. A város utcáin állandóan nagy néptömeg hullámzik, amely György trónörökösöt élte. A lemondás ügyében Péter király döntését mára várják. Valószínű, hogy a király nem fogadja el a trónörökös lemondását.

Sikkasztott a trónörökös

Berlin, március 26. György trónörökös nem az agyonrugdalt szolga miatt, hanem annak a fenyegetésnek a hatása alatt adta be a lemondását, mely szerint bizonyos állami pénzek elsikkasztása miatt vádat emelnek ellene. György trónörökös ugyanis a fegyverkezésre szánt összegnek egy tetemes részét magasrangú katonatisztekkel és hivatalnokokkal együtt elsikkasztotta. György és barátai a háborút amiatt akarták, hogy a sikkasztást eltussolják.

A belgrádi hangulat

Belgrad, március 26. A magyar távirati iroda hivatalos jelentése. Bosznia és Hercegovina annexiójának Oroszország részéről történt elismerése Szerbiában minden reményt szétoszlalt. Még a legtulzább optimisták is lemondtak minden reményről. Általános az a felfogás, hogy Szerbiát a monarchiának kiszolgáltatták. A hat hónap óta szított örület, háboruláz egészen elűnt. A képviselők is nyugodtak. A közvélemény változása miatt a szerb sajtó nagyon hidegen tárgyalja a trónörökös lemondását és általános az a nézet, hogy a trónörökös lemondása szerencsése Szerbiának.

Színház és Művészet.

Műsor.

Szombaton, 27-én János vitéz A) bérletben.

Vasárnap 28-án délután Rezervisták bohózat.

Vasárnap, 28-án este Erdészleány, operette.

Tatárjárás. A debreceni színházban valóságos kuriózum számba megy, ha egy-egy jobb előadást látunk. A telt ház közönsége nagyon melegen fogadta a jól ren-

dezett, kifogástalanul gördülő előadást. Nagy sikere volt Nádor Zsigának, aki a Wallenstein tartalékos hadnagyot játszotta. Különben Nádort a barátai egy szép babékoszoruval lepték meg. Horváth Kálmán daliás Lőrentejének nagyon sokat tapsoltak. Kintőn énekelt és még jobban játszott. Torma Zsiga, hosszabb betegsége után tegnap énekelt először. Hatalmas erős és színes tenorja felségesen érvényesült a magyar dalokban, amiket előadott. Rózsa Lili ropant kedves Mogyoróssy volt. Kivüle jók voltak Huzella, Radó Anna, Kemény, Györe, Tallián és Kallós. (Lais.)

Felállítják a városi takarékpénztárt.

Póthitel a csatornahálózatra.

A légszeszgyár kibővítése.

A mai városi közgyűlés egyik legnagyobb szerű ténye az a határozat volt, melyben a városi takarékpénztár felállítását mondta ki a közgyűlés. A városi takarékpénztár korszakalkotó intézményét felesleges fejtegetni, az egész város közönsége tudatában van ennek jelentőségével. A közgyűlés azonnal megbízott egy küldöttséget az előmunkálatok kidolgozásával.

Rövid egymásutánban intézte el ezután a közgyűlés a csatornahálózat kiépítésére szükséges hatszázezer korona póthitel megszavazását, majd a légszeszgyár kibővítését. E tárgy során Nyiri Ernő dr. a Homokkert világitása érdekében szólalt fel, Freund Jenő dr. pedig a gázárak leszállítását indítván, oza. De ezt az indítványt a közgyűlés nem tartotta időszerűnek.

A közgyűlés ezen részéről a tudósítás itt következik:

Vecsey Imre főjegyző előterjeszti a tanácsnak a városi takarékpénztár felállítására vonatkozó javaslatát. A takarékpénztár új jövedelmi forrását fogja képezni a városnak. A takarékpénztár alapítókéjével a regale kártalanítási kötvények fognak szolgálni. Javasolja, küldjenek ki egy bizottságot, mely előkészítse az ügyeket. (Általános helyeslés.) Szántó Sámuel dr.: A felállítandó takarékpénztárt versenytakarékpénztárnak akarják megcsinálni. Ha a város ettől jövedelmet remél, csatlakozni fog. Ideálisabb szempontból kell a kérdést tekinteni. Ne nyereségre legyen bázis, hanem kulturális célokra tartalékot gyűjtsön.

Szentesi János: Debrecenben 100 ezer koronával is nyitnak bankot és ezek reuzálnak. Reuzálni fog a városi takarékpénztár is. (Helyeslés.)

A közgyűlés a tanács javaslatát egyhangulag elfogadta s a takarékpénztár előkészítésére kiküldte a következő tagokat: Falk Lajos, Komlóssy Arthur, Kenézy Gyula dr., Kernhoffer József, Lőfkovics Arthur, Márk Endre, Poroszlay Mészöly, ifj. Schwarez Vilmos, Tüdös János dr., Szántó Sámuel dr., Zádor Lajos.

A városi csatornahálózat kiépítésére pályázatot hirdetett a város. A legolcsóbb ajánlattevő a Fried és Adorján cég. A nagy költségekben azonban csak 1 millió 400 ezer korona van erre a célra felvéve, míg a költségek két millió koronát tesznek ki. Ezért 600 ezer korona póthitel engedélyezésére van szükség. A tanács javasolja a póthitel megszavazását és felhatalmazást kér a szerződésnek a Fried és Adorján céggel való megkötésére.

Cziffer Nándornak a tárgyhoz nem tartozó felszólalása után, a közgyűlés egyhangulag hozzájárul a tanács javaslatához.

Gyapjuszövetek

árait a kedvező áralakulása folytán március 1-től kezdődően az árak 10%-kal csökkentésére leszállítottam.

Weisz Adolf

:: posztó kereskedő ::
Debrecen, Róssuth-u. 1.
Szigorúan szabott árak.::

Ez...
jesztette...
évb...
korona...
Ny...
hogy a...
viselje...
nácot...
előterjes...
főbb ut...
Fr...
január...
Szóv...
pákban...
gadják...
De...
ellenség...
közgyűlé...
nyugszik...
elesni a...
juttat é...
január...
Egyrés...
ket eszk...
szállítá...
növeked...
tulterhel...
Ko...
sitja a...
határozó

De...

ellenség...
közgyűlé...
nyugszik...
elesni a...
juttat é...
január...
Egyrés...
ket eszk...
szállítá...
növeked...
tulterhel...
Ko...
sitja a...
határozó

Fordul

Letartó

Me...
rablógyl...
tént. A...
gyobb...
esendős...
azok ell...
beszerez...
fiára irá...
szen má...
vargó pi...
állítolag...
lyongani...
Be...
ton, uta...
örség. B...
tárcájáb...
kat mut...
sen felt...
százások...
ruha k...
szomszéd...
öröket...
tették fe...

Mi...
kaszba...
pénztár...
akik ez...
esendős...
mulva l...
tartalma...
de Betul...
A...
kezdet...
uton sze...
kerre, h...
vette el...
Ez...
is, hogy...
Érmihál...
szon szá...
Be...
de a ki...

Való

Ezután a légszeszgyár kibővítését terjesztette elő a tanács. A kibővítéshez ez évben 170 ezer korona, jövőre pedig 320 ezer korona kell.

Nyíri Ernő dr. kívánatosnak tartja, hogy a város a külsőségek sorsát is szíven viselje. Javasolja, utasítsa a közgyűlés a tanácsot, hogy 6 hó leforgása alatt tegyen előterjesztést a szépen fejlődő Homokkert főbb utcáinak világítására.

Freund Jenő dr. javasolja, hogy 1910 január 1-től kezdve szállítsák le a gáz árát. Szóvá teszi, hogy az utcai villamos ivlámpákban mindenki csatlakozott. Kéri, ne fogadják el az ivlámpákat, utasítsák vissza.

Debreczeni Jenő kijelenti, hogy nem ellensége a gázárak leszállításának. Ha a közgyűlés úgy határoz, ő szívesen bele nyugszik. De ezen esetben a házipénztár fog elesni attól az összegtől, amelyet a gázgyár juttat évenként a házipénztárnak. Am 1910 január 1-től leszállítani a gáz árát nem lehet. Egyrészt, mert a gázgyár nagy befektetéseket eszközöl, másrészt, mert a gázárak leszállítása maga után vonja a fogyasztás növekedését, már pedig a gázgyár a mai túlterhelést sem bírja meg.

Kovács József polgármester felvilágosítja a közgyűlést, hogy már egy ízben határozott e tárgyban a közgyűlés.

Fordulat a debreczeni rablógyilkosság ügyében.

Letartóztattak egy gyanúsított pincért

Megemlékeztünk arról a szenzációs rablógyilkosságról, mely a guti erdőben történt. A nyomozást egy hét óta a legnagyobb erélyvel folytatta a mártonfalvai csendőrség, de a kiket eddig gyanúsítottak azok ellen semmi bizonyítékot nem tudtak beszerezni. A gyanu az áldozat elmebeteg fiára irányult, de most a nyomozásnak egészen más fordulatot adott egy züllött csavargó pincér, Betuker János elfogatása, akit állítólag láttak is a guti erdőreszen bolyongani.

Betukert, aki Nánásra utazott a vonaton, utazás közben tartóztatta le a csendőrség. Betuka ugyanis a vonaton a pénztárcájából százast bankókat vett elő és azokat mutogatta az utasok előtt. Természetesen feltűnt mindenkinek az ellentét, amit a százastokkal telt pénztárca és a rongyos ruha képeztek. Az utasok értesítették a szomszéd szakaszban utazó szatmári csendőroket, akik a csavargót igazolásra szólították fel.

Midőn a csendőrök beléptek a szakaszba, Betuker azonnal elakarta rejteni a pénztárcát a kocsikulcs alá. Az utasok — akik ezt észrevették — figyelmeztették a csendőröket, akik megkeresve a tárcát, bámulva látták, hogy az 2600 korona készpénzt tartalmaz. Kikérdezték a pénz eredete felől, de Betuker semmit sem tudott mondani.

A szatmári csendőrség gyanakodni kezdett, hogy Betuker ezt a pénzt is bűnös uton szerezte. Így terelődött a gyanu Betukerre, hogy a guti rablógyilkosságot ő követte el.

Ezt a gyanut igazolja az a körülmény is, hogy Betuker a guti erdőhöz közel fekvő Érmihályfalva Debreczen közti vonalszakaszon szállott föl a vonatra.

Betuker természetesen tagad mindent, de a kihallgatásnál ellenmondásokba keve-

redik. A gyilkossággal gyanúsított pincért ma beszállította a csendőrség a debreczeni ügyészség fogházába.

HIREK

Akadémiai tanárok belk'atása.

Impozáns ünnepség keretében folyt le tegnap délelőtt a főiskola dísztermében dr. Darkó és Pápai József dr. akadémiai tanárok beiktatása. Az ünnepélyen megjelentek Dégenfeld József gróf főgondnok, Eröss Lajos püspök, Petz Vilmos dr., Hegedüs István dr. Piovarcsik Jenő dr. budapesti egyetemi tanárok, továbbá a városi tanács és a debreczeni tanintézetek képviselői.

Az ünnepséget a főiskolai kántus vezette be, majd Eröss Lajos püspök egy szép üdvözlő beszéd kíséretében felkérte az új tanárokat, hogy székfoglaló értekezésüket tartsák meg. Pápai Lajos dr. az összehasonlító nyelvészet professora felolvasta óriási anyagot tartalmazó értekezését, amelyben a finn-ugor-magyar rokonságot bizonyítja.

Madj Darkó Jenő dr. filológiai professor a görög bölcsélet irányáról és céljáról értekezett.

A székfoglaló értekezések elhangzása után Eröss Lajos felidézte az új tanárok előtt nagy elődjeik emlékét és felszólította őket, hogy működésükkel járuljanak hozzá a főiskola tudományos hírnevének emeléséhez.

Jászi Viktor akadémiai igazgató záróbeszédével és a kántus énekével az ünnepély véget ért.

Wekerle a külügyi helyzetről. Budapestről táviratozza tudósítónk: Wekerle Sándor miniszterelnök a képviselőház husvétii szünete előtt nyilatkozni fog a külügyi helyzetről.

A református egyháztanács ülése. A debreczeni református egyház márczius hó 29-én, hétfőn délután 4 órakor az egyház tanácstermében presbyteri gyűlést tart. Az ülésen folyó, adminisztratív ügyeket tárgyalnak.

A Ház husvétii szünete. A képviselőház hétfőn vagy kedden tartja utolsó ülését. Az utolsó ülésen az elnök előterjeszti, hogy a Ház április 19-ig napolja el magát és szükség esetére a husvétii szünet alatt is gyűljön össze.

A debreczeni munkásgimnázium következő előadását márczius 27-én este 8 órakor tartja meg a bábaképzőintézet előadótermében. Az előadás tárgya: A nemzeti sülyedés korszaka 58 vetített képpel. Előadó Zalai János dr. tanár.

Felolvasás a debreczeni lakáskérdésről. Az országos mérnök és építész egyesület debreczeni fiókja márczius 25-én tartotta közgyűlését Uhlarik Béla elnöklete alatt. A gyűlés fő érdekessége volt Palovits Károly debreczeni műépítész felolvasása a debreczeni lakáskérdésről. A felolvasó felárta a lakásviszonyokat a maga valójában s rámutatott azokra a tényezőkre, melyek felhasználásával segíteni lehet és kell a debreczeni lakásmezérián. A hallgatóság — melynek nagy része Debreczen mérnökei és építészei voltak — mindvégig kitartó figyelemmel és érdeklődéssel hallgatta a nagy szakudásra való felolvasást.

A szabad-iskolában holnap, szombaton délután 6 órától 7 óráig az ipartestület dísztermében dr. Horváth Arthur törvényszéki orvos tart előadást az elme- és idegbajok okai és azok megelőzése címmel. A nagyfontosságú előadásra felhívjuk a közönség figyelmét. A vezetőség mindenkit szívesen lát.

Leszakadt hid. Felsővisóról jelentik: Bisztra községben a Visó folyón keresztül vezető hid leszakadt. Egy bisztrai fuvaros lovastól ryütt a vízbeesett és belefullt. A postaforgalom kerülő utakon történik.

Jogászok nagygyűlése. A debreczeni jogakadémia ifjusága márczius hó 25-én nagy gyűlést tartott, melyen az egységes óraidő tartását és a kolozsvári egyetem ifjusága zászlóavató ünnepélyén való képviseltetésüket vitatták meg. A jogászfisuság osztatlan érdeklődése és szokatlan nagy számmal való jelenlétében nyitotta meg a gyűlést Dósa István jogászelnök. Először az egységes délelőtti előadást tárgyalták. Fejes Gábor beszéde után, melyben megindokolja az egységes délelőtti előadás méltányos és igazságos voltát, benyújtja a kérvényt, melyet az akadémiai tanács elé fognak terjeszteni. A jogászfisuság egyhangú lelkesedéssel fogadta el és az elnököt s a jegyzőt megbizsa, hogy azt az akadémiai tanács elé terjesszék. — A kolozsvári egyetemi ifjuság zászlóavatási ünnepélyére Fejes Gábor, Bereczky Lajos és Biró Zoltán felszólalásai után, a debreczeni jogász ifjuság hivatalos képviselőjéül Dósa István jogász-elnököt küldi ki.

Megnyilnak az iskolák. A vörheny és kanyarójárvány miatt tudvalevőleg Kovács József polgármester a debreczeni elemi iskolák és óvodák bezárását rendelte el. Tüdős Kálmán dr. főorvos jelentése szerint a járványok szűnőfélben vannak s ennek következtében az iskolák és óvodák megnyithatók. A polgármester úgy intézkedett, hogy az iskolák és óvodák e hó végén megnyiljanak.

Sakkverseny a kereskedelmi akadémián. A debreczeni felső kereskedelmi iskola sak-körének elnöke, Margócsy Emil vezető tanár f. hó 25-én d. e. 9 órakor nyitotta meg a kör ezidei versenyt, amelyre 18 tag adta be nevezését. A verseny egyfordulós. Mérkőzéseket szerdán délután 3 órakor és vasárnap délelőtt 9 órakor kezdik, amelyeken vendégeket szívesen lát a kör.

Növendékek hangversenye. Ehrlich József zeneiskolája középosztályú növendékei haladásának bemutatása végett márczius hó 31-én, szerdán délután 5 órakor az „Arany Bika” dísztermében hangversenyt rendez. Belépti díj nincs. Szereplők zongorasztyályból: Aszódy Magda, Müller Lilike, Fekete Margiika, Eisler Ella, Tóth László, Vásárhelyi Erzsike, Fráter Sándor. A hegedűosztályból: Ehrenfeld Erzsike, Glück Zoltán, Czeglédy Béla. Gyarmathy Miklós, Aszódy Miklós, Urbánovits Miklós, Léhmánn László, Ficher Rezső. Czimbalom: Sopronyi Ionka és Balogh Berta.

A debreczeni kereskedelmi betegségélyző egyesület márczius 28-án, azaz vasárnap délelőt fél 11 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében tartja évi közgyűlést, melyre ugy a munkaadók, mint az alkalmazottak közgyűlési kiküldötteit ezuton is meghívja az elnökség.

Leányzsúr. Az izr. nőegyesület leányzakosztálya f. hó 28-án vasárnap délután 5 órakor leányzsúrt rendez, amelyen Rosti Mihály dr. szolnoki kir. ügyész tart előadást, a „gonosztevők világáról.” Az előadást tea és tánc követi. Beléptijegy ára 1 korona. Kapható Fenyő Sándor és fia főtéri üzletében és délután a pénztárnál.

Valódi angol és hazai gyártmányu

gyapjuszövetek

legolcsóbb bevásárlási forrása
WEISZ ADOLF DEBRECZEN,
Kossuth-u. 1.
Újdonságok naponta érkeznek. Legszolidabb szabott árak

A debreczeni dalegylet vasárnap délutánja. A debreczeni dalegylet „Vasárnap délutánját” f. hó 28-án, a kereskedelmi akadémia torna-csarnokában, délután 5 órakor a következő műsorral tartja meg: 1. Nyitány. Rác Károly és fia zene kara által. 2. Hardangeri nászút. (Kjerulf). Előadja a dalegylet. 3. Komoly szavaltat. Előadja Barabás Ella színművésznő. 4. Quartett. (Serenád, Neske poska.) 5. Vigaszavaltat. Előadja Orosz Tamás. 6. Népdalok. Lányi től. Előadja a Dalegylet. 7. Orosz román cök. (Bariton soló.) Előadja Hajnal Arthur, zongorán kíséri Mártonfalvy György. 8. Hegedű soló. Előadja Balogh Margit, Erlich József zongora kísérete mellett. 9. Lengyelek a csárdában. (Stehle.) Előadja a Dalegylet. Belépti-díj személyenként 50 fillér. Alapító és pártoló tagok tagsági jegyeiket használhatják. A rendes belépti díjat csak 3 személyen túl levő családtagjaik után fizetik, a tagságot igazoló jegy felmutatása ellenében. Jegyek válthatók Csáthy Ferenc könyvkereskedésében, a dalegylet működő tagjainál és este a pénztárnál.

Szerencsétlenség munkaközben. Tóth János 16 éves tégláskerti napszámos, aki a faipari vállalatnál van alkalmazva — ma munkaközben súlyos baleset érte. A fűrészgépnél foglalatokodott, midőn egy vigyázatlan pillanatban bal kezének kis ujja a gép elé került, mely azt teljesen szétroncsolta. Súlyos sebével a mentők a kórházba szállították.

Házasságkötések. A debreczeni állami anyakönyvi hivatalban ma a következők kötötték házasságot: Tóth Zsuzsanna ref.—Barki Lajos ref., Gyémánt Szeréna izr. Lindenfeld Ferenc izr.

Értesítés. A következő sorok szíves közlésére kértek föl bennünket. A debreczeni iparos-mester urakat tisztelettel felkérem, hogy a volt gazdasági intézetbe járó tanoncikat e hó 29-én, hétfőn délután 5 órakor az iskolába felküldeni méltóztassanak, annyival is inkább, mert e naptól kezdve a mulasztó tanulók a rendőrséghez be fograk jelentetni. Debrecen, 1908. márc. hó 27-én. Dóczy Gedeon iparos iskolai igazgató.

Öngyilkos szobafestőné. Ma délután két órakor Mandel Sándor debreczeni szobafestő fiatal szép felesége öngyilkossági kísérletet követett el József kir. herceg-utcai lakásán. Mandelné saját vallomása szerint azért akart meghalni, mert a férje már egy éve nem szereti őt s bár feldulta családi boldogságukat, még sem akarta megengedni, hogy öle elválják. Ma is kinos jelenet járt szódott le közte és férje közt, ami annyira elkészerítette a szerencsétlen asszonyt, hogy férje távollétében borotvával felmetszette a bal karja ütőerét. Szerencsére az öngyilkosságot csakhamar észrevették s mielőtt Mandelné elvérezhetett volna, a mentők beszállították a kórházba, ahol a vérzést elállították és így az orvosok a halni vágyó fiatal asszonyt visszaadták az életnek.

A nap halottai. A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be az állami anyakönyvi hivatalnál: Megyeri Béla László ref. 4 hónapos. Hadházy Juliánna ref. 29 éves, Erdei Pál ref. gazdálkodó 79 éves, Nánási József ref. napszámos 72 éves, Sopronyi Géza János gör. kath. 3 hónapos, Erdei József ref. csizmadia 64 éves, Kemecei Sándor ref. 2 hónapos, Pekete János ref. 4 éves, Takács Vilma ref. 6 hónapos, Sepsiszentgyörgyi Király Margit r. kath. 2 éves, Szőke József ref. polgári iskolai tanuló 13 éves.

A zenekedvelők társaságának hangversenye. A debreczeni zenekedvelők társasága március hó 29-én, hétfőn este fél 8 órakor az Arany-Bika-szálló dísztermében tartja hatodik (házi) hangversenyét, a következő műsorral: 1. Schubert: a) Auf dem Wasser zu singen. b) Heidenröslein. Rastlose liebe. Énekli dr. Popini Aibertné urnő. 2. Wieuxtemps: Fis-moll concert. Allegro, Andante, Rondo. Hegedűn előadja Weszprémy Andor. 3. a) P. Nagy Eoltán: Hangverseny keringő. b) Rosenthal M. Pa pillons. Zongorán előadja P. Nagy Zoltán. 1. a) Dienzl: Oh mily magasztos. isteni b) Székács: Megtudták. c) Dienzl. Mégis, mégis. Énekli: dr. Popini Albertné urnő. 2. a) Goldmark: Air. b) Rubinstein—Wieniawsky: Románc. c) Hubai: Zephir. Hegedűn előadja Weszprémy Andor. A zongora kíséretet Dienzl Oszkár látja el. Nem tagok részére Csáthy Ferenc könyvés zeneműkereskedésében kaphatók jegyek. Ülőhely 4 korona. Allóhely 2 korona Tagok belépő díjat nem fizetnek.

Lezuhant a tetőről. Erdéyi Ferenc debreceni bádógos tanuló ma a Simonffitea 30. szám alatti ház fedelén a cseréptetőzet javításár dolgozott. Munkaközben megcsuszott és a magasból lezuhant. A szerencsétlen fiu karját törte és amint az első segélynyújtás után kiderült, koponyarepedést is szenvedett. A mentők eszméletlen állapotban szállították be a kórházba, ahol az orvosai sem biznak a felgyógyulásában.

Verekedő család. A debreceni törvényszék büntető tanácsa ma Góz Sándor és fia bűnygyében ítélték. A vádlottak Góz Sándornét, a férj a feleségét és a fiu anyját közösen úgy elverték, hogy az a szerencsétlen asszony rendkívül súlyos sérüléseket szenvedett. A bíróság Gózt két havi fogházra, a fiát pedig hat havi börtönre ítélte.

Eltűnt napszámos. Nagy József debreczeni napszámos március 21-én Csemete-utca 21. szám alatti lakásáról eltűnt. A rendőrség körözi az eltűntet.

Osztályorsjáték. Budapesti tudósítók sürgönyzi: Az osztályorsjáték mai húzásán a következő számú sorsjegyek nyertek:

- 15,000 koronát nyert: 41834.
- 10,000 koronát nyert: 71617.
- 5000 koronát nyert: 56547, 60637
- 2000 koronát nyertek: 3890 6293 7690 9028 1441 23323 28049 35769 39898 43186 48032 49492 50209 50855 57944 66646 71994 72616 74979 91895 92722 98705 99237 100224 101217 106247 107704 116042 118187 120012. 124871 124930
- 1000 koronát nyertek: 1108 1306 1406 5413 6023 6198 7545 13760 14400 17421 17743 17892 18155 18170 18496 22100 22320 24577 29150 31462 31494 35411 36779 36858 43502 43817 43818 44479 46487 47449 51533 52385 56215 58265 60167 66643 67550 69548 71329 73798 74348 77839 77997 85080 85291 87374 89880 95632 99324 99904 102526 103332 105240 112985 115904 116446 118660 121514.
- 500 koronát nyertek: 2312 5090 5303 5616 6172 6750 11041 12872 12902 14617 15660 15861 15896 18931 209 9 20943 22555 24408 28112 30263 36510 38705 39003 39993 41370 41636 43820 48958 49473 49479 50726 51221 51242 52853 53440 53862 54977 55221 55521 55859 57454 60694 66451 67053 67281 68128 68180 69542 72609 73637 74138 77618 79077 79378 80886 81455 85821 89292 89654 89883 90616 91010 96493 97557 100982 101560 101694 102417 105223 105864 106149 106550 108712 113500 116487 119129 122611 122764 123358 124675.

Mosó pongyola remek színű 4 fr Ham áyí.

Regény-Csarnok.

A bojár leánya.

— Regény. —

Irta: **Vértesi Arnold.**

(22)

Armin nem bírta ezt megakadályozni s minden erőlködése daczára érezte, hogy ragadja az örvény, lépérről lépésre tovább.

Szereléről soha sem szóltak. Őrizkedett Armin, hogy ajkaira ne jöjjön oly szó, melyet bármiképp erre lehetne magarázni. Visszavonulhatását akarta biztosítani.

De Marina is visszatartózkodó volt, szép finom ajkai kerülték a szenvedély minden szavát, csak szemében, arcának ragyogásában tündöklött a szerelem lángja, a boldog szerelemé, mert hitte, hogy Armin visszonszereti.

Homályosan emlékezett arra, a mi betegségében történt, mint valami ködön át visszalátott azon napokra, s szemérmesen elpirult, ha visszagondolt. A betegség, a léz elragadta akkor: annál inkább óvakodott most.

Ez némileg megkönnyített Árminnak a szót. Érezte ugyan, hogy ez oly nehéz, melytől minden dege reszket, de talán mégis lesz bátorsága nyíltan szólni.

(Folytatjuk.)

Közgazdaság.

Terménytőzsde.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése Budapest 1909. márczius 26.

Készárak 40 olcsóbb határidők külpolitikai hírekre és értéktőzsde lanyhaságára körülbelül 20-al magasak.

1909. októberi buza	11.26
1908. májusi buza	11.26
1909. áprilisi buza	14.15
májusi rozs	9.60-61
1909. októberi rozs	10.66-67
1909. áprilisi rozs	10.66-67
októberi zab	9.12-13
1908. májusi zab	9.12-13
1909. áprilisi zab	9.12-13
1900. májusi tengeri	7.73-74

GYÜMÖLCSFÁK

kiváló szép dus gyökérzettel, 2-3 éves koronával, minden talajban biztosan megerednek

Almafák 16 legjobb faj. — **Körtefák** 12 legjobb faj. — **Szilvalák** boszniai berzencei. **Cseresznyefák** — **Meggyfák** — **Birsalma** magastörzsű, 1 darab 160-2. — koronáig. **Kajszinbarackfák** — **uszibarackfák** — **Magastörzsű pöszméte.**

ÁRAK: I. rendű kiválóan erősek, darabja 1.20 fillér. 10 drb 11 kor. 100 drb 100 korona.

II. rendű gyengébb, de egészséges, szép koronával, darabja 1 kor. 10 drb. 9 kor. 100 drb. 80 korona.

Rózsák 2 éves, nemesítés, edzett, erős koronával, 10 drb. 18 korona.

Kontéék Góza

kereskedelmi kertészetében.

Minták megtekinthetők

a Kossuth-utcai üzletben.

Gummigallérok és köpenyek megérkeztek Halmágyinál

Hirdetmény.

A különböző városi épületekből kikerült és Deák Ferencz-utca 17. sz. (Vay féle) ház udvarán felhalmozott ócska épületi anyagok u. m. ajtófelek és szárnyak, ablakok, vas és fagerendák, deszkák, vas és cserép kályhák stb. a **folyó évi márczius hó 29-én reggel 9 órakor** kezdődő — Deák Ferencz-utca 17. számú háznál megtartandó nyilvános árverésen eladtnak.

Városi számvevőség.

A Harmat Gréme

arczszépítő és bőrápoló kenőcs.

mely teljesen ártalmatlan és sem higanyt sem ólmot nem tartalmaz, a legövidebb idő alatt megszüntet mindenféle szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrképzést (míttesen) bőrbajokat. Kiszimítja a ránczosodni kezdő arczsbort s azt fehérré simává és üdévé teszi. Legjobb óvszer a szél és a nap befolyása ellen az arczra. Nem zsíros tehát nappal is használható. Hatása gyors és biztos.

Egy tégely Harmat-Grém 1 kor.

Készítő helye a főraktár.

Mihalovits Jenő gyógyszerháza.

Debreczen,

Főplacc 31, a városházzal szemben.

Kinél rendeztessük be lakásunkba villanyvilágítást?

Földvári L.

első debreczeni elektrotechnikai gyár és villamos szerelési vállalatánál

Kossuth-utca I. sz.

Telefon 168. szám.

Költségvetések díjtalanul.

Figyelem!

Valódi szegedi édes nemes és rózsapaprika különlegességeim ajánlom a melyen tisztelt háziasszonyok, vendéglősök és hentes urak figyelmébe. Eladás postacsomagokként és nagy mennyiségben is. Ugyanott olcsó bevásárlási forrás mindennemű fűszerárakban. Tessék bizalommal próbarendelést csinálni.

Lindenfeld J. Jenő

fűszer és gyarmatáru nagykereskedő sében Rózsater 2. Pénzügyi palota.

Gróf Eszterházy Ferencz tatal gőzprés cserép.

Raktár Debreczen, Simonyi ut 2. szám Margit fürdő sarok.

Ne sajnálja azt a kis időt áldozni, ha építte, hogy ezen porcellán agyag cserépet megtekintse, mert egy ember éltéig tartó fedele lesz és épen oly árba jön lapmétere mint a közönséges cserépnek. Ma már állami épületekre is ezt használják, igen szép, úgy hogy díszcserépnek sokan nyaralókra is ezt használják.

Radetzky József.

A közelgő husvétli ünnepekre **של פתח** fűszerárunk, amely minden saját felügyeletünk alatt lesz kiszolgálva, legolcsóbban beszerezhető.

Vigyázz! Kékre festett kirakat. Vigyázz! a nagy alkalmi vásár!

Megérkezett a tavaszi idényre minden a mi legszebb, legelegánsabb, úgy szövetekben mint selymekben.

Óriási választék a legutolsó divat szerinti Costüm, Blouse és pongyola kelmékben. Gyönyörű mosó Francia gyapju delaineokban.

Valódi angol Zephirek és ruha vásznak, kretonok batiztok. Arany és gumivonal különlegességek. Gyönyörű ajour és sima női harisnyák, elegáns remek csipke és selyem blousok, férfi és női fehérneműk, gyermek harisnyák, selyem zsinórok és sujtások minden színben. Szőnyeg csipke és szövetfüggönyök, ágy garnitúrák, mindenféle divat cikkek, Saját készítésű paplanok, valódi lenvásznak és madepolai Shiffonok minden cik meglepő olcsó árban szerezhető be.

Melnár V. J. és Társa fiókja

Kossuth és Batthány-u. sarok színházzal szemben.

Hatóságilag engedélyezett

végeladás

az Ernyőgyárban.

Az üzlet teljes felosztása miatt mélyen leszállított árak

MERKLER SOMA,

DEBRECZEN, Piacz-utca 28. szám.

Szép a hajusz

a híres

HAJDUSÁGI PEDRÓ-vel.

Hajdusági Bajuszpedró.

Elismert legjobb különlegesség a hajusz növesztésére és ápolására, mely meg nem avasodó, zírmentes növényi balzsamos anyagokból készül.



Hatása gyors és biztos. Törvényesen védve.

1 doboz 50 fillér, postán csak 3 doboz küldetik 2 korona 15 fillér bérmentve utánvétellel.

Védjegy.

Elayedáli készítő

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. szám.

„Arany egyszaru” gyógyszerháza

Telefon 498.

Telefon 498.

Pavlovits és Szilágyi

műépítész és építő mesterek építési vállalata

Debreczen, Piacz-u. 42. (Lamprecht-palota.)

Épületek tervezése, modern beosztás, művészi kiképzéssel Épületek felépítése szakszerű kivitelben. Lakásberendezések tervezése. Telkek és épületek értékesítése. Ingatlanok becslése és műszaki ügyekben tanácsok. — Telefon 667.

Cserép eladás.

500,000 darab

derecskei cserépgyárban készült, elismert kitünő minőségű I. rangu cserép **igen olcsón eladó**, azonban kisebb rendelések is teljesíttetnek bárhová szállítva.

Weinberger W.

cserép gyáros és lakkereskedő.

Ne vegyenek selymet

addig míg a mi garantizált szolid, gyönyörű szép, fekete, fehér és színes újdonságainkból mintát nem kér.

Különlegesség: **Selymek menyasszonynak, bál, társaságra és utcai toaletnek és blousoknak, bélesnek stb. való K 1.15-től K 18-ig méterenként.**

Osakis jótállás melletti solid selyemszövetet árulunk, direct magánosoknak vám és portómentesen a lakásba.

Schweizer & Co. Lu.ern U.18. (Svájcz.)

2 Selyemszövet-kivitel. — Kir. udv. szállítók.

Kerékpározók figyelmébe.

Értesitem a kerékpáros urakat, hogy a tavaszi szezonra már megérkeztek a legjobb járatmányu **Helical Premier**

Alfa kerékpárok.

Nagy javító műhelyemben elvállalok minden e szakmába vágó munkát, u. m. javítást, nikkelezést, zománcozást. Előnyös és szolid kiszolgálás.

GEDŐ ADOLF varrógép, kerékpár és alkatrészek nagyraktára

Debreczen, Piac-u 56. a vármegyeháza mellett.

Donogán és Somossy

Debreczen, Kistemplombazár.

Meglepő szép tavaszi újdonságok érkeztek

Női divatkelmekben, — Voile

de laine selyem szövetek, —

ruha vásznakban.

Óriási választék

: napernyőkben. :

Pályázat vállalatra.

A nagyrabéi református egyház templomát — tornyát, kívül — belől javíttatni akarja 12950 koronás költségvetéssel. Lehet külön ajánlatot is tenni a kőműves, bádgos és vasmunkára. Vállalkozni szándékozók **folyó évi ápril hó 4-ének déli 12 órájáig** nyújták be zárt ajánlataikat, a költségvetési összeg 5%-ával együtt, mely megbízatás esetén 10%-ra egészítendő ki s hagyandó ben biztosítékul Presbitérium feantartja magának a jogot, hogy pályázók közül, tekintett nélkül az ajánlatrajtetszése szerint válasszon. Költségvetés megtekinthető a lelkészi hivatalnál.

Nagyrabén 1909. márcz. 22.

F. Varga Lajos

református lelkész.

Grünberger és Glück

fűszer- és gyarmatáru nagykereskedőknél Csapó-utca 16. szám

Apró hirdetések

Magán-detektiv Debreczen, Iskola-utca 4. elintézi a legkényesebb családi ügyeket, nyomozásokat, megfigyeléseket a legnagyobb titoktartás mellett. **Krámer József.**

Hat szobás lakás Egyház-tér 13 sz. alatt továbbá 2 butorozott szoba kiadó.

CZIGARETTÁZÓK!
100 db. hüvely nikotin mentes:

Kip. kop.	08	Riz	14
Tiszti	10	Parafás	14
Délibáb	12	Arany	20
Kulibri	különlegesség 16 k.		

Kapható **HARMATHS** szivarok hüvelykülönlegességei főraktárban Debreczen füvészkert u. 14.

Eladó földbirtok. Debreczen határában a városához 5 kilométer távolságban az Újföldön a Monostorpályi útfélen 75 hold föld parcelláz a, avagy egészben azonnal eladó. Értekezhetni József kir. u. utca 22 szám alatt.

Főlvágott száraz bükefa 1 mm. 1 frt. 20 kr. Darvas Miksa fűszerüzletében Teleki-utca. Telefon 294.

Ügyes csinos képzett varrólanysok felvétetnek Halmágyinál.

Háló-zoba berendezés és elegáns és kevéssé használt azonnal eladó Arany János-u. 26

2-3 szobás lakást istállóval keresek majus elsőjéig. Kun István Darabos-u. 54.

Üzleti könyvek csakis Hoffmann és Kronovitz-nai Piacz-utca 49 kaphatók olcsó árban.

Gyermektelen házaspárnál magányos nő olcsó és tiszta lakást kaphat. Miklós-utca 8. sz.

Könnyű mellékeresetre tehetnek szert kik különböző tárgyak részlet eladásaival óhajtanak foglalkozni. Czim a kiadóba

Uri embereknek izr, özvegy urinó kitűnő házi kosztot ad, lakással együtt a Piacon czim a b' adóhivatalba.

Tetőcserép közönséges, hornyolt, és Francia egyéb építkezési anyagok u. m, legjutányosabban Fülöp mézkereskedésében Homokkert-u. 121.

Villamos világítást,

a villamos csengők, házi telefonok berendezését és evi kezeléseit és minden e szakba vágó legkomplikáltabb munkát ugy helyben mint vidéken a legolcsóbban és szakszerűen — több évi jótállás mellett vállal

FÖLDES SÁNDOR

elektrotechnikai vállalat
Debreczen, Nagytrafik udvar

Minden irányba egó Wolfram-lámpák, izzólámpák, csillárok, izzólámpák nagy választéka a legolcsóbb árban. Kolesón izzólámpák havi 3 korona díjert.

Telefon 210. Telefon 210.

Tisztelettel értesitem a páskafogya zió közönséget, hogy

páskasütőházam

József kir. herceg-u. 62. sz. alatt

van és tisztán kezelt mindenféle minőségben és lehetőleg jutányos árban kapható. Becses pártfogást kér

Feldman B.

Köszvény

Rheuma és velököben szenvedőkkel hálából szívesen tudatom ingyen, miáltal nyertem javulást hosszú évi nehézszenvedésben.

Nusszer C. k. a. Nagyszombat 2.
Szt. János-utca 295j

Legbiztosabb szépítőszert a

Fáy-féle Arcz-Crém

hatása csodás!

Szépül, fiatalít! Legkifünőbb szer szopló, máffoltok, pattanások és az arcbőr tisztálanságai ellen. Egy tégely 1 kor. hozzá való „Fáy” szappan 1 korona.

Illatszerek minden illatban

1-2-3 koronás üvegeje.

Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel és külföldi gyógyszer különlegességeknek pipere cikkeknek és hasonszervi gyógyszereknek. Kapható a készítő

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany orvosszaru” gyógyszerár.
Telefon sz. 496. Telefon sz. 496.

MAYFARTH PH. és TSA. szabadalmazott

Önműködő „Syphonia“-ja mégis a legjobb permetező

szőlőknek, komlós ültetvényeknek, gyümölcsfa-károsítók kiirtására, levébetegségek ellen való védekezésre, a szegyes és tormács stb. megsemmisítésére.

hordozható és kocsiira szerelt permetezők 10, 15, 60 és 100 liter folyadék számára petroleum-keverő-készülékkel vagy anélkül.
Tessék ábrázolatot és leírást kérni a cégétől

MAYFARTH PH. és TRS.
gépgyárak, különleges gyár borsajtók és gyümölcsértékesítő gépek számára.
Több mint 620 arany- ezüst-éremmel stb. kitüntetve,
BÉCS, II/1, TABORSTRASSE 71
Kimerítő képes árjegyzék k ingyen. — Képviselek és vi zontelárosítók kívántatnak.

A B.-Ujvárosi Takarékpénztár záró-számadása.

Veszteség.	Eredmény-számla.	Nyereség.
Kamatok:		Mult évi nyereség — — — — — 534.40
Könyvetét kamat — — — — — 40095.84		Kamatok:
Visszeszám. váltókamat — — — — — 22839.61		Váltók után — — — — — 116349.69
Nyugdíjalap 6%-os kamata — — — — — 180.37 63115.82		Jelzálog-kölcsönök után — — — — — 4907.09
Adók és kincstári illetékek:		Folyószámlák után — — — — — 4979.17
Jövedelmi, községi adók illetékek 10224.20		Értékpapír előlegek után — — — — — 540.15
Betéti kamatadó — — — — — 4033.52 14257.72		Értékpapírok után — — — — — 380. — 127156.10
Költségek:		Intalékok — — — — — 2804.49
Házientartás — — — — — 300. —		
Üzleti költség — — — — — 2478.05		
Képviselesek jutaléka — — — — — 1700. —		
Jelen évi díjak — — — — — 923.50		
Felügyelő-bizottság tisztelet díja 600. —		
Tisztu fizetések — — — — — 8730.55 14732.10		
Leírások:		
Benajthatatlan váltók — — — — — 2078. —		
Ügyvédi költségéből — — — — — 917.74		
Óvásdíjakból — — — — — 100.35		
Nyomatványok értékéből — — — — — 826.06		
Különbözőkből — — — — — 230.45 4152.60		
Mult évi nyereség áthozat — — — — — 534.40		
Ez idei nyereség — — — — — 33702.35 34236.75		
	130494.99	130494.99

Vagyon.	Mérleg-számla.	Teher.
Pénzár — — — — — 14394.99		Alaptőke — — — — — 100000
Váltó kölcsönök* — — — — — 1303040. —		Tartalékalap — — — — — 108024. —
Jelzálog-kölcsönök — — — — — 306994.43		Nyugdíjalap — — — — — 3000. —
Folyószámlák — — — — — 87889.20		Könyvetétek — — — — — 955726.39
Értékpapírok — — — — — 11419. —		Visszeszámított váltók — — — — — 290506. —
Intézeti ház — — — — — 8499.72		Atruházott jelzálog-kölcsönök — — — — — 245325.75
Adások — — — — — 8245.42		Hitelezők — — — — — 373.41
Előlegek értékpapírra — — — — — 6650. —		Fel nem vett osztalék — — — — — 170. —
Nyomatvány érték — — — — — 1800. —		Betéti kamat adó — — — — — 2073.20
Felszerelés — — — — — 800. —		Kamatátvittelek — — — — — 13784.55
Be nem fizetett részvénytőke — — — — — 50. —		Mult évi nyereség áthozat — — — — — 534.40
Atmeneti kamatok — — — — — 3442.59		Ez idei nyereség — — — — — 33702.35 34236.75
	1763225.05	1763225.05

* Jelzálogilag biztosított váltók 528730 kor.

Balmazújváros, 1908. évi december hó 31-én.

Posta Péter, pénztárnok. Gál József, ügyvezető igazgató. Westsik Mándor, főkönyvelő.

A z i g a z g a t ó s á g:

Kovács Ferencz, ifj. Lichtschein Samu, elnök. Györfi István, alelnök. Lichtschein Dezső, Posta József, Dr. Berényi Pál, Harangi János,

A felügyelő bizottság:

Fülöp Mór, Kövy Lajos, Pápay Lajos.

Színház után „Angol Királynő”

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-utca 49. szám, a főpostával szemben.